

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
APAD. STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 19-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonament lunar 120.000. — P.
membri lunar 100.000. — P.
treprinderi lunar 2.500.000 lei.

Cea mai mare catastrofa din lume

Un oras de 180.000 locuitori transformat intr'o mare de flacări și fum, în urma exploziei unui vapor încarcat cu produse chimice

Un vas de 10.000 tone proiectat în aer de violenta exploziei

TEXAS-CITY, 17. — O uriașă explozie a nimicit orașul american Texas-City, omorând sau răhind peste 10 la sută din cei 180.000 locuitori. În urma exploziei și a formidabilelor incendii care mistuie orașul, a fost înșujită starea de asediu, luându-se toate măsurile impuse de împrejurări.

Ingrozitoarea explozie s-a produs în felul următor:

Pe bordul unui vas francez care aducea o soluție de nitrat s-a declarat un incendiu care a făcut ca vaporul să explodeze și să se rupă în mii de bucăți incendiare. O bucată de fier în cins a lovit o fabrică de chimicale situată la 300 metri de port. Fabrica a luat foc și întreaga instalație a fost aruncată în aer. De aci, flacările distrugătoare s-au întins asupra a mii de rezervoare de petrol, care, rând pe rând, săreau în aer. Bucăți de fier și materii inflamabile au fost răspândite pe întreg cu-

prinsul orașului, surprins de violența exploziei și a incendiului, transformând totul într'un rug uriaș.

La un moment dat exploziile rezervoarelor de petrol deveniseră atât de îngrozitoare, încât un vas petrolifer de 10.000 tone a fost pur și simplu aruncat în aer, de unde a căzut pe pământ la o distanță de 100 metri de unde se afla.

La 6 ore după explozia vasului francez în portul unde se manipulau exclusiv produse petrolifere, orașul nu mai era decât o mare de flăcări și fum, cu locuitorii înebuniți, alergând în toate direcțiunile, loviți de fiare, înconjurați de flăcări, pentru ca să termine îngropați sub dărâmurile caselor care se prăbușeau de parcă ar fi fost din carton. Astfel mii de locuitori și-au pierdut viața, iar alte mii au fost răniți. Spectacolul apocaliptic continuă să mistuie orașul și noui explozii formida-

bile se înregistrează în măsura în care flăcările sau căldura fac cisternele petrolifere să sară în aer.

Imediat ce s'a aflat de proporțiile acestei unice catastrofe în istoria omenirii, autoritățile au înșuit starea de asediu în toată regiunea orașului Texas-City, trimițând avioane cu măști de gaze pentru pompierii mobilizați din toate regiunile învecinate, chemați să localizeze dezastrul.

Se depun storfări supraomenești pentru stingerea focului, însă munca este mult îngreuiată din cauza gazelor sufocante, a căldurii și a flăcărilor care lopesc toate unețele. Se crede că numărul morților și al răniților este mult mai mare decât se aprecia la început, deoarece nu merosi marinari de pe vasele explodate și incendiate nu au fost încă găsiți, iar cadavrele altora nu au putut fi identificate.

Să se facă ordine!

Pentru cei care muncesc și trăiesc doar din roadele muncii lor, prost plătită, lupta pentru existență devine tot mai grea.

În timp ce unii muncesc până la 12 ore la zi ca să și poată câștiga pâinea cea de toate zilele, alți prin contractarea de diverse afaceri la buș sa neagră, în câteva zile câștigă cât primul într'o jumătate sau chiar un an de zile de muncă continuă, înăc cinstită și în folosul întregii colectivități.

Disproporția între câștigul realizat prin muncă cinstită și cel realizat prin specularea și jupuirea celui care muncește cinstit este atât de mare și în continuă creștere, încât astăzi avalanșa cetățenilor spre câștiguri ușoare este tot mai mare.

Fiecare vrea să muncească cât mai puțin și să câștige cât mai mult, uitând că prin această psihologie care a început să domine masele, face un rău întregii colectivități și chiar lui personal.

Dacă până acum câțiva ani se căuta să se speculeze doar anumite articole și în anumite domenii, astăzi am ajuns că nu mai există domenii nespeculate și în consecință chiar și cel care speculează într'un domeniu este speculat la rândul său în alt domeniu.

Situația pentru cei cu un salariu fix, întotdeauna învechit în ce privește prețurile reale, chiar și când este mărit devine tot mai grea și insuportabilă.

Toate încercările pe care le fac anumite autorități de resort pentru a le îndulci viața căușii de puțin, rămân fără răsunet prea mare și îmbunătățiri reale.

Aceasta se datorește faptului că în loc să se caute eliminarea cauzelor, se încearcă să se peticească goșurile, care devin prea mari și amenințătoare.

Problema salariilor și a prețurilor este o problemă care a frământat toate statele după război, iar în unele s'a ajuns la reale și simțitoare îmbunătățiri, în această direcție. Un caz tipic este al Franței, unde fostul guvern socialist Leon Blum a știut să pună degetul pe rană și să apese prețurile iar nu să le ridice.

Poate acest lucru este aplicabil doar în Franța, mai ales că poporul este mult mai conștient decât al nostru și țărânul francez, mai puțin egoist și avar ca al nostru. În orice caz, acest lucru nu trebuie să ne determine să stăm doar în expectativă și când se iau diverse măsuri, să fie luate în așa mod încât, chiar dacă pentru moment ar părea salvator:

(Continuare în pag. 3-a)

Dupa executarea lui Gruner

O mașină infernală în clădirea Ministerului Coloniilor britanice

Este căutată o femeie, despre care se crede că a așezat bomba

LONDRA, 17. — O mașină infernală a fost găsită ieri în clădirea Ministerului Coloniilor. Imediat după descoperirea bombei s'au măsurat în toate porturile și pe aeroporturi pentru a descoperi pe autor, despre care se crede că ar fi o femeie, care a pus bomba în urma executării teroristului Dov Gruner din Ierusalim.

S'a constatat că bomba era înșăsurată într'un ziar editat european de data rețență, astfel că cercetările au fost oprite și se continuă să mearse în Paris.

Ceea ce este interesant este faptul că autoritățile primăriei au avut telefonat pe scară comună, grădindu-le să aruncată în aer clădirea Ministerului Coloniilor.

Gruner și alți trei țevrei comdamnați la moarte, au fost executați ieri prin spânzurare. Ca urmare, autoritățile britanice din Palestina au împus tuturor locuitorilor țevrei domiciliu forțat, interzicându-le accesul pe căile de circulație publică. Pe străzi și șosele au circulat, cu începere de la

orele 18,30 tancurile pe viraad, iar autoritățile britanice au intrat în zonele de securitate. Organizația Irgum Zvei Leumi a anunțat prin postului său de radio că pentru fiecare din cei patru țevrei executați, vor fi spânzurați 10 oșteri britanici superiori.

Complotul din Ungaria

Trei acuzati au fost condamnați la moarte

BUDAPESTA, 17. — Tribunalul poporului din Budapesta a pronunțat ieri sentința în procesul complotului descoperit la începutul acestui an, complot care urmărea răsturnarea ordinii democratice și readucerea lui Horjby în Ungaria. Prin sentința

tribunalului poporului, generalii Donok Lajos și Veres, cum și Donath György, au fost condamnați la moarte. Alte 13 persoane au fost condamnate la temniță pe viață și alte douăzeci pedepse privative de libertate.

Incepând dela 21 Aprilie a. c

1.361.000 lei o călătorie cu rapidul dela Arad la București

Nouile tariful de calatori si marfuri pe CFR

Incepând cu data de 17 Aprilie a. c. Intra în vigoare noule tarife CFR pentru marfuri și anume: tarifele pentru marfuri vor fi majorate de 14 ori față de actualele tarife.

Incepând cu data de 20 Aprilie orele 0 intra în vigoare noule tarife pentru călători, care se majorează cu de 5 ori față de actualele tarife. In urma acestei majorări, noule tarife de călătorie pe traseele principale vor fi după cum urmează:

O călătorie cu rapidul dela Arad—București lei 1.049.000 lei plus 312.000 lei tichetului.

La trenurile personale tarifele sunt următoarele:

Arad—București: clasa I, lei 1.409.000; clasa II, lei 787.000 lei clasa III, 504.000 lei.

Arad—Timișoara: clasa I, lei 217.000; clasa II, lei 156.000; cl. III, lei 104.000. Pentru motor se mai adaugă respectiv lei 84.000, 63.000 și 42.000.

Arad—Oradia: cl. I lei 416.000

clasa II, lei 312.000; clasa III lei 208.000.

Arad—Bragov: clasa I, 882.000 clasa II, 662.000 lei. clasa III lei 441.000; (pentru trenul rapid, tichetul se calculează ca și pentru București, adică lei 312.000).

Arad—Pecica: clasa I 100.000 lei, clasa II 75.000 lei; clasa III lei 50.000.

Arad—Cluj (via Teluș) clasa I, 748.000 lei; clasa II lei 562.000; cl. III 374.000 (pentru tichetul de rapid se calculează în plus lei 150.000.

Un moldovean escrochează pe semenii săi, promițând că le aduce alimente din Arad.

ARAD. — Jandarmeria din com. Radna a arestat pe Dumitru Nicolae și Jelen, din orașul Piatra Neamț, care s'a prezentat ca plutonier în ziua de 25 Octombrie 1946 în Ana Achim și Gheorghe Onca din com. Comănești jud. Bacău, deși care a stors suma de 2.300.000 lei sub pretextul că va pleca în jud. Arad pentru a procura cereale.

In ziua de 26 Decembrie 1946, el s'a împrietinit cu Sava Hăleț, Cozon Florea și Matei Ciobotaru, determinându-i pe aceștia să meargă la Arad

și Timișoara, unde are legături și poate cumpăra alimente și cereale.

In gara Focșani, Dumitru Nicolae a luat dela Hăleț suma de 800.000 lei iar dela Gb. Onca 800.000 lei, după care a dispărut.

In luna Martie, D. Nicolae a furat dela functionarul Mihai Ionescu un scaunțan cu diferite obiecte.

Jandarmii din Radna L-au recunoscut pe escroc pe baza semnălmntelor ce le-au fost date de autoritățile din Arad. In cursul cercetărilor s'a constatat că răufăcătorul a purtat uniforma de plutonier în mod ilegal, întrucât era numai sergent. Cercetările fiind terminate la Radna, escrocul a fost trimis împreună cu doborul la Parchet, unde primul procuror după audierea lui, l-a trimis cabinetului II de instrucție cu concluzii de arestare, unde s'a emis mandat împotriva lui.

Secția II-a a Tribunalului a confirmat Miercuri mandatul de arestare pe timp de 30 de zile.

L-au bătut pentru avere, până ce a murit

ARAD. — Săptămâna trecută jandarmii din com. Pecica au reținut pe locuitori Corneli Ionta, Gavril Coșvacs și Stefan Szabo, care în ziua de 10 Aprilie a.o. în urma unei corțe violente au bătut pe bătrânul Pavel Pon

ta care în urma bătăii a încetat din viață.

Motivul certei dintre Pavel și Cornel Ponta a fost averea.

Jandarmii au încheiat cercetările și au trimis pe cei trei la Parchetul Arad care va decide asupra soartei lor.

A fost descoperit cel mai mare afacerist cu sare românească în Ungaria

Recent autoritățile din Ungaria au reușit să descopere pe cel mai mare afacerist ungur cu sare românească pe nume Gh. Frank, care își întemeiasă o casă de comerț. Numitul a reușit să intre în legătură cu diferite case de export și contrabandisti români, realizând în felul acesta mari averi. Se citează între altele că Frank și a cumpărat vite, blocuri, au automobile etc. In momentul când a

fost filat de poliție, Frank a vândut o mare parte din bunurile sale și cu banii încasați a dispărut. Se crede că el s'a refugiat în România, unde ar fi ascuns la unul din foștii lui tovarăși de afaceri.

CAMPANIA DE ÎNSĂMÂNȚARI DECURGE MULȚUMITOR

BUCUREȘTI, 17. — O dare de seamă publicată de ministerului și agriculturii arată că în ultima regiune semănăturile au suferit puțin de brumă, dar că pagubele sunt foarte mici. In ce privește realizarea campaniei de însămânțări de primăvară decurge în cele mai mulțumitoare condițiuni, chiar și în regiunile care au avut de suferit de pe urma secetei.

Uniunea Tineretului Socialist Org. Jud. Arad COMUNICAT

In urma cercetărilor făcute, d. Tipel Ioan a fost exclus din Uniunea Tineretului Socialist, pentru delapidări de bani și abateri dela morala și disciplina organizației.

In consecință nu e în drept să reprezinte sau să angajeze organizația în diverse ocazii.

SECRETARIATUL

TEATRU

In ziua de 21 Aprilie la orele 21 teatrul Ciocanda Savoy prezintă pe scena arădiană opera lui Jacobi: SYBILL cu Virginia Popescu, Silly Popescu, Marcel Angelescu, G. Groșner, M. Petculescu etc. Biletele se găsesc la agenția Europa.

A Marele succes: romanul lui MAUGHAM
R Taina ei
O Betty Davis, H. Marshall

CORSO Telefon 23.64

Programul nostru:
Madona cu două fețe
cu: PHYLLIS CALVERT și PATRICIA ROC

A apărut:
Viitorul Social
Nr. 1. — Anul II. — Serie IV.
La „Libertatea Poporului”
Prețul 6.000 lei.

SAVOY TYRONE POWER în Cavalerii din Veneția

ROYAL Azi, Film Maghiar TIGANUL

SPORT

Suedia a câștigat concursul mondial de lupte greco-romane

Praga. — Eri s'a terminat concursul pentru campionatul mondial de lupte greco-romane și după întâlnirile aprig disputate, următorii au obținut titluri de campioni mondiali:

Categoriile aer: Hassan (Egipt), pană: Anderson (Suedia), ușoară: Franzon (Suedia). geminajocier: Dobu (Turcia), mijlocie: Bilot (URSS), grea: Kotka (URSS). In punctaj: 1. Suedia 14 puncte, 2. URSS 12 puncte, 3. Turcia 8 puncte, 4. Egipt 5 puncte, 5. Ungaria 4 puncte.

Simultanul de șah a dat rezultate excelente.

Marti după masă, s'a disputat simultanul de șah, dat de maestrul Fuster dela Budapesta, la care au participat 28 jucători, care a dat rezultate frumoase. Din cele 28 partide maestrul a pierdut 2 față de Scheffer și Cosma, iar au făcut 3 match nul față de Dvorcsák, Bulik și deșoara Dadas, iar restul de 23 partide a câștigat maestrul Fuster. Seara a fost un mare banchet, dat de primarul orașului la care au fost discursuri: Primarul, Președintele OSP-ului d. dr. Batiș care a și distribuit câte un pachet în fiecare parte, precum și din partea unor tineri Kossa și Maroth. Banchetul a avut loc într-o atmosferă foarte cordială.

La SANTANA.

AMEFA—ASS 6:3 (0:2)

Luni a doua zi de Paști s'a disputat la Santana un match de fotbal între AMEFA tinerime și echipa locală ASS. După un joc viu disputat după ce AMEFA este condusă de minute cu 3:0 bătășii AMEFA-l abea își revin în ultimele minute de joc și dându-și seama în ce situație se află porcesc la ofensivă în frunte cu Hotărău care în mare formă de joc marchează de 3 ori urmat de Mészáros și Szőjosi. S'au remarcat: Hoșoran, Lenarth, Nistor, Mészáros, jur dela localnici contru și extrema.

Inaugurarea sezonului motociclist

Duminecă 20 Aprilie 1947 Moto Club Arad inaugurează sezonul motociclist 1947 cu un concurs de rezistență pe distanța Arad-Timișoara și retur cu un parcurs de 104 km.

MCA-ul în dorința de a propaga cât mai mult sportul motociclist nu urmărește prin acest concurs viteza ci mai mult partea sportivă turistică, pentru care fapt sunt bine primii toți oaspeții care doresc să la parte în acest concurs cu condiția să fie înscris pe listele de concurs până în seara zilei de 19 cr.

Inscrisii se fac zilnic în localul clubului între orele 18—20

Condițiuni și programul amănunțit afișat în localul clubului.

CONVOCARE

OSP resortul rural-urban convoacă pe toți membrii de conducere pentru ședința importantă care va avea loc Vineri, 18 Aprilie 1947 la orice 15 după masă în localul OSP-ului dela Primărie. Prezența obligatorie.

Ultima vîa

Conferinta dela Moscova

D. Molotov a dat asigurări că toate punctele de divergență cu privire la Austria vor fi înlăturate

MOSCOVA, 17. — Miniștrii de externe au căzut eri de acord asupra a 12 din cele 15 clauze ale secției politice a tratatului de pace cu Austria. Nu a fost rezolvată încă chestiunea frontierelor austriace și chetiunea reparațiilor deoarece urmează să fie ascultați în aceste probleme atât reprezentanții Austriei cât și Jugoslaviei, care pretinde o parte din Știria și Carintia.

În cursul zilei de ieri d. Molotov a declarat că delegația so-

vietică va depune toate eforturile pentru a înlătura toate punctele de divergență în ce privește tratatul de pace cu Austria, aceasta după ce propunerea brianică ca tratatul să fie semnat de cele 18 state, a fost retras și înlocuit cu propunerea ca numai cele 4 puteri și Austria să semneze tratatul.

De asemenea urmează să se discute și problema vinovăției Austriei în deslănțuirea războiului, precum și problema repara-

țiilor care sunt susținute de către delegația sovietică.

LONDRA, 17. — Șeful Departamentului Industrii din guvernul austriac care face actualmente o vizită la Londra, vorbind ziaristilor a spus:

— Tratatul de pace cu Austria are mai mult un caracter economic și orice amănare a semnării lui, aduce după sine o întârziere a posibilității de refacere a țării.

Starea regelui Danemarcei s'a înrăutățit

COPENHAGA, 17. — Starea regelui Cristian al Danemarcei, care din păcate se știe a suferit săptămâna trecută un atac de inimă urma de o afecțiune la plămâni, s'a înrăutățit eri în mod considerabil. Membrii ca binetului au fost rugați să nu părăsească orașul.

SCHIMB DE TELEGRAME ÎNTRE PATRIARHUL ROMÂNIEI ȘI AL MOSCOVEI

BUCUREȘTI, 17. — Cu prilejul sărbătorilor Paștilor I. P. S. Sa Patriarhul Nicodem a adresat o telegramă de urări I. P. S. Sale Patriarhului Alexei al Moscovei și dlui Karlov, ministrul afacerilor bisericești ortodoxe ruse.

O conferință a celor patru pentru Coreia?

MOSCOVA, 17. — D. Song, ministrul de externe al Chinei, a făcut o propunere privitor la reglementarea situației peninsulei Corei. Ministrul de externe al Chinei a propus examinarea problemei Coreei în cadrul unei conferințe la care să participe și Uniunea Sovietică, Statele Unite, Anglia și China.

Don Juan nu admite intervenții în Spania

LISABONA, 17. — Pretendentul la tronul Spaniei, Don Juan a desmințit alegațiile care circulă în legătură cu discursul recent pronunțat. El a spus că nu admite nici un fel de intervenție în treburile interne ale Spaniei.

Expoziție întârziată

S'a scris înainte de Paști că bugetul Rapid P. Ruja înționează să facă o expoziție de ouă încondeiate și totuși care cunoște arta încondeierii să aducă câte 5 ouă până la data de 6 Aprilie.

Dar se vede că fiind scumpe ouăle astăzi acesta, numai puține au fost expuse, totuși numărul s'a ridicat la 125, toate fiind de o frumusețe rară, așezate într-o vitrină foarte „poitricioasă” cu 2 stănci și vituri speciale. Deși deschisă în ajunul sărbătorilor, expoziția rămâne la dispoziția vizitatorilor până la data de 20 Aprilie.

S'a scris deasemenea că expoziții vor fi premiate ceea ce s'a și întâmplat, anume că s'a dat și premii în plus. Astfel au primit premii următorii elevi: Nicolae R. dela liceul Moșne Nicolae 3 cărți de lectură, eleva Madcan dela liceul Ghida Biria 1, V-a a primit premiul II constând în 2 cărți frumoase de lectură Premiul III a fost obținut de eleva Rusu Olga dela liceul Commercial str. Horia 2.

În ce privește premiile pentru adulți ele au fost obținute de către dna Olga Gamolca dela str. Brătianu 17, și anume 3 litri vin de Minis, premiul II a primit țărancă Hancu Florea din Hotod. Bihor, 2 litri de vin și premiul III a fost obținut de Doncea Valetia din Buzeni, 1 litru vin de Minis.

Expoziția de ouă încondeiate a bugetului Rapid Petre Ruja se bucură de un succes de stimă și de încântare a ochiului foarte apreciat.

Uniunea sovietică a desemnat un social-democrat pentru postul de guvernator al Triestului

MOSCOVA, 17. — Corespondenții de presă anunță că Uniunea Sovietică a desemnat un candidat pentru postul de guvernator al Triestului, care conform hotărârilor dela Paris, ur-

mează să intre sub jurisdicția internațională.

Deși cercurile politice din Moscova nu au dat nici o indicație asupra persoanei, se crede că este vorba de de d. George

Branting, fiul fostului prim-ministru socialist suedez H. J. Branting.

Lucrările comisiei de anchetă pentru Balcani

GENEVA, 17. — Membrii Comisiei de anchetă pentru Balcani, întruniți la Geneva pentru redactarea raportului asupra celor constatate în cursul investigațiilor făcute, au decis să finalizeze mai multe ședințe publice.

Hotărârea aceasta a fost luată în urma protestului delegației jugoslav împotriva ședințelor secrete ale comisiei. Se arată în continuare că delegații Jugoslaviei, Bulgariei, Albaniei și Greciei, vor fi invitați pentru a participa la câteva din aceste ședințe publice.

RECORD MONDIAL AL UNUI AVION AMERICAN

WASHINGTON, 17. — Un avion american care a făcut înconjurul lumii a realizat această performanță în decurs de 79 ore, bătăind cu 12 ore vechiul record, deținut tot de Statele Unite.

REDUCEREA CHELTUELILOR DE IMPORT ÎN ANGLIA

LONDRA, 17. — Guvernul britanic a decis să reducă cheltuielile de dolari în ce privește importurile din America. Nu vor fi reduse importurile de articole alimentare și materii prime care sunt absolut necesare în nutriția populației și funcționării fabricilor. La fiecare import se va pune întrebarea dacă materiile importate sunt absolut necesare vieții naționale a poporului britanic.

Care este rostul abolirii legii neutralității americane

NEW YORK, 17. — Un comentariu al postului de radio New York arată că cererea președintelui Truman adresată congresului prin care a cerut modificarea legii neutralității în sensul că guvernul Statelor Unite să

nu livreze arme popoarelor agresive, dă posibilitate Statelor Unite să prevină orice agresiune și să se adapteze la orice situație ce s'ar produce în lume.

Deputații sovietici au părăsit Anglia

LONDRA, 17. — Delegația de deputați ai Sovietului Suprem care au vizitat de curând Anglia, au trimis speakerului camerei comunelor o telegramă pentru care își exprimă mul-

tumirile pentru primirea extrem de prietenească și de caldă cu care au fost primiți în Anglia. Telegrama se încheie cu urări de prosperitate și fericire pentru întregul popor britanic.

Anglia își retrage trupele din Irak

LONDRA, 17. — Guvernul britanic a hotărât retragerea trupelor engleze din Irak. Retragerea va fi efectuată până în toamna acestui an. Dispoziția guvernului britanic privește trupele de infanterie, urmând ca după plecarea

acestor să mai rămână în Irak două detașamente aeriene situate lângă Bagdad conform unei convenții anglo-iraniene dintre guvernul irakian și cel britanic.

Acțiunea lui De Gaulle întâmpină o vie opoziție

PARIS, 17. — Mișcarea generalului de Gaulle, a provocat vijă critice în presa democratică din Franța. Astfel ziarul „Humanité” scrie că generalul de Gaulle va avea de întâmpinat opoziția opiniei publice franceze. Tot atunci se anunță că în toate localită-

țile din țară au luat față comitetele de vigilență împotriva mișcării generalului de Gaulle, iar Frontul Național și-a asumat rolul de mișcare de rezistență împotriva organizației politice a generalului de Gaulle.